

# 七旬老人王来欣： 用墙画扮靓梨乡



YMG全媒体记者 王鸿云  
通讯员 姜竹青 姜维元 摄影报道

在莱阳市的街头巷尾、乡间村落，人们常常能看到一位白发苍苍的老人骑着一辆老式28自行车。车把上晃荡着盛满颜料的桶，后座牢牢绑着画板和一条简易长凳。他就是76岁的王来欣，一位在当地小有名气的“墙画老人”。

十余年来，这辆自行车载着他和他的艺术梦想，穿梭于城乡之间，在无数原本单调的墙壁上，用画笔精心绘制出一幅幅充满生活气息的画卷。

## 从田间地头到艺术启蒙

王来欣的艺术之路深深根植于他出生的那片普通的农村土地。在那个物质条件极度匮乏的年代，绘画对于农家孩子而言，无疑是遥不可及的梦想。然而，年幼的王来欣却对描绘世界展现出了超乎寻常的热情，现实的困境并未浇灭他渴望艺术的心火。

没有纸笔，广袤的大地便是他天然的画布，随手拾起的树枝成了他最原始的画笔。

## 乡土为卷 生活入画

王来欣的墙画艺术具有鲜明的乡土特色和浓郁的生活气息。山水花鸟的自然之美，婚嫁节庆、农事劳作的民俗风情，以及弘扬社会正气的社会主义核心价值观宣传画，是他作品中最常见的主题。这些题材的选择源于他深刻的理解：“墙画要让人看得懂、喜欢看，所以画老百姓熟悉的东西最重要。”

在莱阳齐花特香纯正花生油有限公司的一面文化墙上，一幅约50平方



王来欣(右)

的画笔。田间地头劳作的间隙，傍晚休憩的片刻时光，他都会沉浸在他的绘画世界里。没有专业的教材指导，他便将目光投向身边的一草一木、飞禽走兽和人们的劳作场景，用心观察，将所见所闻牢牢印在脑海中，再凭记忆和想象“复刻”于地面。这种源于生活、源于泥土的最初艺术实践，虽简陋，却为他日后独特的墙画艺术风格奠定了最坚

实的基础。

那份在艰难岁月里对美的本能追求和不懈坚持，如同埋藏在泥土深处的种子，悄然等待着未来的绽放。童年时期在村里看到的那些色彩鲜艳、寓意吉祥的年画，更是他艺术启蒙的重要源泉，在他心中埋下了对传统绘画形式最初的向往。

前行，还是搬运者的紧张有序，都传递出支援前线的急切与决心，也深刻反映出王来欣对生活细节敏锐的观察力和深沉的热爱。在城厢街道的一处临街门面房墙上，一幅戏曲花旦的画像更是吸引了众多路人的目光——花旦身段婀娜，眼神顾盼生辉，头饰服饰精美，活灵活现的姿态，仿佛下一秒就要从墙上走下来唱念做打，让人忍不住驻足欣赏，感受传统戏曲艺术的魅力。

## 无师自通的民间画匠

令人惊叹的是，这位能用画笔将墙壁变作艺术长廊的老人，未接受过哪怕一天正规的美术院校教育。他的艺术之路，是一条完全依靠热爱、天赋和数十年如一日地坚持摸索出来的独特路径。

童年时期用木棍作画的经历，是他艺术生涯最初、也是最艰苦的磨砺。这份源于生活、源于内心的热爱，支撑着他走过漫长的岁月。成年后，为了生计，他参加过许多繁重的体力劳动。然

而，无论在怎样的境遇下，他始终没有放下对绘画的执着。那份对美的追求，始终在他心底燃烧。

改革开放后，王来欣被安排到印刷厂设计广告。与此同时，他也开始临摹各种字体及名人字画等，一画就是几十年。如今，他临摹的名家作品已积累了厚厚一摞，从宋元山水到明清花鸟，无不形神兼备。

退休后的王来欣，终于有了大把时间去追寻内心深处的艺术召唤。他的

## 扮靓乡村，墙画焕发生命力

十几年间，王来欣的墙画作品分布在莱阳市的各个乡镇街道，给乡村带来了巨大的变化。原本单调的墙面变成了一幅幅精美的艺术画卷，村民们对王来欣的作品赞不绝口，这些墙画不仅美化了乡村环境，也丰富了村民的精神文化生活。孩子们喜欢在墙画前玩耍、欣赏，听王来欣讲述画作背后的故事；老人们也常常在闲暇时，坐在墙画下聊天，感受艺术带来的乐趣。一些外地游客听闻后，纷纷慕名而来，欣赏这些乡村里的艺术作品，为乡村带来了人气和活力。也有很多企业慕名找王来欣约

公司画企业文化墙。

从年少时对绘画的懵懂热爱，到古稀之年用画笔装点乡村，王来欣用自己的行动诠释了对艺术的执着与坚守。那辆老式28自行车承载着他的艺术梦想，丈量着乡村的每一寸土地；那些用丙烯颜料绘制的墙画，不仅美化了乡村环境，更传递着艺术的魅力和生活的美好。在艰苦朴素的生活中，王来欣始终保持着对艺术的纯粹追求。他的故事，就像他笔下的画作一样，色彩斑斓，动人心弦，激励着更多的人在追求梦想的道路上奋勇前行。



王来欣(右)

## 中台社区： 开设竹笛公益课堂



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 张瀚予 摄影报道)近日，芝罘区中台社区开设了竹笛公益课堂，为辖区居民搭建了一个学习传统乐器、感受民乐魅力的平台。

课堂上，竹笛老师详细讲解了竹笛的构造特点及不同种类的音色差异，并手把手指导学员找准吹孔位置、掌握基本吹奏姿势。学员们全神贯注，认真模仿老师的示范动作，反复练习气息控制的技巧。

“我特别喜欢竹笛的优美音色，老师指导得特别到位，从握笛姿势到换气方法都讲得很细致，现在我对学好竹笛充满了信心！”一位学员激动地说。

## 三里桥社区： 手工制作画扇



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 高强 摄影报道)近日，芝罘区三里桥社区活动室里飘着淡淡竹香，小桔灯课堂的手工制作画扇活动正在进行。

在孩子们精巧的创作下，原本素净的竹扇逐渐呈现出丰富的色彩与生动的图案。部分扇面绘制的小老虎栩栩如生，仿佛即将跃出扇面；有的扇面以紫藤花为主题，花朵繁密如同漫天星辰；还有些扇面描绘了社区内的游乐设施，将童趣与生活场景巧妙融合，每幅作品都展现出儿童独特的艺术视角与创造力。

## 永和社区： 巧手做出莲花灯



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 王海迪 摄影报道)近日，芝罘区永和社区举办“巧手制莲花灯 阳光暖人心”亲子手工活动。

活动以彩色扭扭棒为创意载体，邀请家长与孩子携手合作，共同完成这独一无二的作品。只见长桌上整齐摆放着红、黄、粉等各色扭扭棒及胶水、剪刀等工具。工作人员先示范了莲花灯的制作步骤，家长们耐心地帮孩子固定造型，孩子们则发挥想象，制作出独一无二的花灯。

当一盏盏形态各异的莲花灯完成时，孩子们举着作品相互展示，家长们用手机记录下温馨瞬间。